

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p>	<p>Főszerkesztő: <b>Magyar Kázmér.</b></p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Ég. sz. évre 10 K., 1/2 évre 5 K., 3/4 évre 2 50 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Felélős szerkesztő és lapfajlonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K., 1/2 évre 6 K., 3/4 évre 3 K. Egyez. szám. ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Német sz. sorozatú 50 fill.</p>

## A fogyasztási szövetkezetéről.

A fogyasztó szövetkezet ügyében megindult mozgalom szépen halad előre s a folytonos jelentkezések útján egyre gyűlnék az aláírásk, emelkedik a működés megkezdéséhez szükséges forgó tőke, szaporodnak a részvényesek s mind szilárdabbá válik a remény, hogy a gyakorlatilag végtelenül fontos eszme megvalósul s városunk fogyasztó közönségének átvéd intézményévé válik. A nyári munkaidő szorog volta, a hadba vonult és így távollevő polgárság tekintélyes száma kétségkívül akadályozzák a várható növekedést, de az eredmény így is biztos. **Eddig: jót mint 300 részvényre 150,000 kor. összegget jelentette be csatlakozásait.**

Tájékoztásul a következőket közöljük még a szervezet lényegesebb pontjairól.

A fogyasztási szövetkezet nem más, mint a kereskedelmi törvény szabályai szerint működő *kereskedés*,

amelynek tulajdonosai a szövetkezet tagjai, illetve maguk a fogyasztók. A különbség a kereskedő és a fogyasztási szövetkezet között az, hogy míg a kereskedő az üzletmenet alkalmánál kizárólag a saját egyéni hasznát tartja szem előtt, addig a fogyasztási szövetkezet nem törkszik nagyobb haszonra, mint a mennyire az üzleti költségek rugnak.

Felvetjük azt a kérdést, vajon van-e szükség fogyasztási és értékesítő szövetkezetre? Miután azt látjuk, hogy a fogyasztási szövetkezet nem más, mint nyereszkedési céltól elvonuló dolgozó kereskedés, világos, hogy a kereskedelemnek tökéletesebb formája, mint a maga egyéni, önző hasznát szem előtt tartó kereskedelem.

Tehát nálunk Nagyköröson is szükség van fogyasztási szövetkezetre, mert a legtöbb kereskedő már nem ismer határt nyereségvágyának kielégítésében. A fogyasztási szövetkezet kerüli a nyereszkedést, nagy gondot fordít az árúikkal jó minőségére, ezzel természetesen a vevőközönséget ép oly kedvező helyzetbe hozza,

mintha szükségletét nagyban s a legelső forrásokból szeretné be.

A szövetkezetre tehát az áruzsora féltelenkedésének megszüntetése, anyagi és erkölcsi jólétének előmozdítása és a kereskedelmi ismeretek terjesztése céljából nagy szüksége van minden városnak.

A „Hangya” mint központ áll az ellátó s a szövetkezeseknek. A fogyasztási szövetkezet központi mozgalom igazi apostola Magyarországon gróf Károlyi Sándor volt. Az ő és elbarátaik kezdesére alakult meg 1898. évben a „Hangya”, a *Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezte*, melynek fiókja lesz rövid idő múlva a nagykörösi fogyasztási szövetkezet is.

A kereskedők a szövetkezeteket rendszerint ellenséges szemmel nézik s így szakértelmükkel egyáltalán nem sietnek a szövetkezet támogatására, hanem ellenkezőleg minden alkalmat és eszközt felhasználnak arra, hogy a fogyasztási szövetkezetek működését megbénítsák.

A „Hangya” megfelelő alaptöké-

## TÁRCA.

### Két vers.

— Irta: Horváth József. —

#### Tarlózás.

Még lobogva dőszöl a nap lángja,  
De már vége az igazi nyárnak,  
Meg-megborzong a szél s fenn az égen  
Álmos arcú, lassú felhők járnak.  
Learattak; elmúlt a mező.  
A tarló most kopott, sárga szőnyeg,  
Csonka szár közl színtelen virágok  
Szürke száll, bus foltokat szőnek.  
S szegény asszony hajladoz: szedegét  
Elszört kalászt, elhullott szemeket ...

Még cseng a kard, a harcok kaszája.  
Még viharoz a vad küzdés árja,  
De már a mi verejtékes, véres  
Aratásunk is a végét járja.  
A letarolt puszta csatamezőn  
Táborútekek néha még felgyúlnak,  
De felette már lassan felhőzik  
Nehéz árnya a vesztéries múltnak  
S elborítja, mit halomra tépett,  
A sok büszke s bánatos emléket.

Tarlózatunk. Ó mennyi drága szem,  
Féltett kalász hullott le a porba!  
Hány gyönyörű, hajnalodó élet  
Hervad némán itt összeomlva ...  
Az avaron barangoló szellő  
Hány megtört szív s óhajából támadt,  
A csöndesen suhogó permeteg  
Mennyi könnyből harmatát gyűlt bánat!  
S hány gyászruhás, halvány asszonyt kutat  
A tarló közt benőtt sirhintákat ...

Borogó árny ül meg a hátán ...  
Halk moraj két nagy, nagy messzeségbe,  
Az aratást most csépléi rendre  
A mezőnek kemény, harci népe.  
Nyugasztaló, szent alkonyat szárnya  
Erlingajtja a fáradt zokogást,  
Könnyi kód száll át a pusztaságon  
Sötétséges fojtva a hervadást.  
Itt van az est. S leborul a tájra  
A gyszos nyár gyszos éjszakája ...

#### Nehéz dolog.

Megmondta a miniszter ur irásba:  
„Hallják-e tisztelt tanár-emberek,  
Nem azért lettek ám önök, nehányan  
A tanidőn „nélkülözhetlenek,”  
Hogy régi jó diákszokás szerint csak  
Pihenve töltsek a vakációt.

A közgazgatásnál, vagy egyébut  
Végeznek önök valami jót!”

Szent parancs a miniszter ur irása!  
Ki nem-et mondna, nincs még oly torok,  
Szalonkábbá bujnak hát serényen  
A virágosvölgyi professzorok.  
S a polgármester urnál elődjáik  
Illedelmesen az instanciát:  
Kimitatás, rubika, felzet, akta? ...  
— Mindre van itt tudós írődeák.

A város atyja föltekint reájuk,  
Mig pipáját baloldára veti,  
Szigor: ember ő s tudvalevőleg  
Akarata nagy, sok vagyon neki.  
S szól: „A közgazgatás labirintus,  
Ezer fortélyu, nehéz, nagy dolog,  
Szövevényit belátni, nem hiszem, hogy  
Képesek lennének professzorok.

Mi könnyedén csak el tudnók végeíni,  
Mit az iskolában tanítanak,  
De hogy e mesterségbe belejövni  
A tanár, nincs az évben anyai nap!  
— Lesz-titja elköszöntenek s távoznak  
S azóta nyelvük lassabban forog,  
Amit eddig nem bírtak megtanulni,  
Most már tudják: mi a nehéz dolog.

ve és a kereskedelmi szakemberek egész seregével dolgozó intézmény és szállít minden árucikkét szövetkezeteinek hamis talán és jó minőségben, a csekély kezelési költség hozzászámításával beszerzési áron, tehát a legolcsóbban, úgy, ahogy ma az ország egyetlen nagykereskedője sem tud szállítani. Ezen kétségteletlen legnagyobbnál kivül a szövetkezetek még számtalan oly kedvezésben is részesül, amit más cégekkel való összehasonlítás után a szövetkezetek semmi körülmények között sem tudnának elérni.

A Hangya nem nyereszkedő vállalat, hanem erkölcsi célokkal alapított intézmény. Üzleti forgalmának emelkedéséből származó minden haszon a Hangya körül csoportosuló szövetkezetek hasznát képezi.

## Egyes kereskedők

céltasos valótlanosságokkal igyekeznek közönségünket félrevezetni és elidegeníteni a Fogyasztási Szövetkezetbe való belépéstől.

Azt hirdetik ugyanis, hogy a 20 koronás üzletrészt minden évben meg kell fizetni. Hát ez egyáltalán nem áll!

A közönség tájékoztatására megjegyzzük a következőket:

1. A 20 koronás üzletrészt csakis egyszer kell befizetni.
2. Az üzletrészt 5 százalékos kamattal hoz.
3. Olcsóbbért vásárolhatnak.
4. A nyereségen osztozkodnak.
5. Az üzletrészt bárki bármikor eladhhatja és átirathatja.

A „Hangya” szövetkezet fiókjai tehát nem léteznek! Össze a Fagyvas-féle és más szövetkezetekkel! Ha Kocséron tud virágozni, nálunk Nagykoróson miért ne tudna!

D. Tóth Ferenc.

## Két levél.

Távol a népek öldöklő harcában, ahol ércetkora ágyuk vad bömölése rengeti a földet, hulló gránátos, vészhozón süvítő golyózárok között ritka viaszeggyel, bátor elszántsággal küzdenek fiaink. S mi itthon, — távol az iszonyú harcától, — néha borús szemekkel szemléljük a jövőt; erőt vesz rajtuk az elhagyatottság, kínos egyedüllet szomorú: erete, foszladozó reménykedésüket győtrő aggodás váltja fel, csüggetteglünk tört remények romhalma telett némán kesereg, s összetört szívünk vérdz húrjain busz fájdalomak zokogó hangja kel... Küöntjük bánatunk, keserűnk zúgó tengerájt, hogy megkönyömbölve, új reményt merítve állhassunk meg a tört remények szétült romjain...

És a lepergett bánatos könyvből csakugyan új remény fakad: bánatunk sötét, viharos felhője oszladni kezd. Előttünk egy biztató sugar: a túl oldalon mosolyog már felénk a derűs, tiszta égen a vihar elmúlását jelezvő szivárvány s örömkönyvek csillognak szemünkben. Meg-

erősödött hittel, bizalommal és megnyugvó lélekkel evезünk tovább az élet zajgó tengerén.

Ilyen változók az élet napjai. A csüggedés sürt kódatyola borul lelkünkre, ha távoli szereteteinkől hiába várjuk a levelet s minden nap csak újabb csalódást jelent számunkra. Ilyenkor a bus némaság szegődik hozzánk s titkon, félre vonulva sirunk a zokogó csenddel, mert hiába igyekezünk eltitkolni fájdalmunk súlyát a megpróbáltatás komoly óráiban: a lélek uralkodik testünk felett és a szív, mely minden érintésre megremeget s azt vesszük észre, hogy szempillánkon fájó könny rezeg...

De ismét csak kiderül fölöttünk. A fénylő napsugár elűzi a bánat vészterhes, komor fellegét, s szereteteinkért, testvéreinkért aggodó szívünk rejtekében új remények csillaga ragyog! Ha végre aztán, — néha talán hosszú várakozás után, — megjön a várva-várt harcéri levél távol idegenből azoktól, akiket szeretünk, tisztelünk s kiknek erényei előtt méltán hajtjuk meg elismerésünk hódoló zászlaját, akkor az öröm és édes meglepődés jószágos anyagla terjeszti ki felettünk áldó szárnyait.

Ilyen édes örömet keltő levélről szölkös most. Két egyszerű, de sokat mondó, labóri levél a távol messzegebből, ahol idegen a bércek közt lefutó patak csörgése is s busbuságos, madárdal sem a mi nyelvünkön szólának.

Két levél a harcérrel egy napon... Minden sorát a szeretet sugalta tolba s minden szavából atyai jóság s a Gondviselés rendelkezésé váló megnyugvas sugárzik elő és a nagy, magasztos feladatnak: a hazai iránti szent kötelességnek hív bötöléses jellemzik. Ez a két kis lap is beszédes bizonyosága népünk faji jellegének: ott a viharvert, véázattá távoli pusztákon, ahol a romboló, iszonyt tusának vészharangja kong és zúgó tergetege tombol szüntelen, s ahol annyi ok volnak arra, hogy megfúljunk a szív, meg ott is a gyöngéd szeretet melege tölti be a nemesen érző sziveket. Ésmilyen sokszor gondolunk mi itthon távollevő kedveseinkre, a boldog viszontlátás után sóhajtozva, épen úgy száll a sóhaj, az égő vágyódás a mi küzdő fiaink, testvéreink melegen érző szívének titkos rejtekéből a höní ház-föld busan füstölögó kéményei után, hogy bárcsak mielőbb megláthatnánk a családi meleg tűzhe yet!...

Ez a két beszédes kis levél is egy szerető színek igaz sugalma és a szerető kéznek ismert, finom vonásai! Nem első ez már, de most különösen meglepő s kimondhatatlan örömet keltő, mert egyszerre kettőt hozott a posta.

Ugye kérditek megértő, kedves olvasók ennyi fejtetés után, hogy ki írhatta hát e két kis lapot? Most már megmondom: a főgimnáziumunk egyik derék tanára: *Haszár György*, ki már az első mozgósítás óta mint tartalékos tiszt (jelenleg főhadnagy), a déli harcra ten teljesíti a hazai iránti szent kötelesség parancs szavát. Ó

küldte ezt a két lapot két hü tanítványának: *Soós Ferenc* és *N. Szűcs Daniel* főgimn, tanulóknak, akik szinte atyai jó barátjukat s szerető tanárjukat tisztelik benne és mindenkor ösztönként hajolnak meg szerető szíve előtt. Ők természetesen rögtön válaszoltak a meleg hangu, üdvözölő sorokra.

Az említett két levél egyikébként a következő:

1915. jul. 15. (csütörtök).

Kedves Ferenc Barátom! Rólam megemlékező soraidat köszönöm. Egyben fogadd részvétem édes Nagyammád elvesztetésén. A Vidéké-ben olvasom imádat. Kegyeteles, szép-dolog olyasmival foglalkozni. De olvastam egyet iradalmi szörnny próbálgatásaidat is; végtelenül örülök ebben hajlandóságodnak. Sic itur...! A jó Isten adjon tehetőség teljes kifejlesztéséhez alkalmat és teret. Isten Veled!

Vagyok igaz szeretettel *Haszár György*.

1915. jul. 15. (csütörtök).

Édes Daniel Fiam! Jun. 19-iki, meleg érzéstől áthatott soraidra most van alkalmam pár sor választ adni. Édes Fiam! meg sem tudom köszönni irántam érzett benső ragaszkodásodat. A jó Isten adjon alkalmat és időt ennek az egymás iránt táplált érzésnek a további ápolására! A bevonulással ne siess! Ha majd hivnak, ne késlekedjél. Addig szükség van Rád odahaza, segíts szüleidnek. Szép bizonyítványodnak nagyon örülök. Magánról semmi különös nem írhatok, teljesítem kötelességem, ott ahova hivatásom és sorsom állított. A jó Isten velünk van és lesz. Kedves Szüleidet köszöntve, Téged igaz szívvel s szeretettel üdvözöl.

*Haszár György.*

Ez az a két szeretettől, jóságtól áthatott levél, mely a duló harcmező távoli, honfi vértől ázott síkjáról érkezett. S mi ama fiaink ragyogó hőstetteikkel ejtik bűmulatja a felvilágított vért életet, bőven áldoznak a nemzet jövőjéért boldogságáért, addig mi is igyekezzünk itthon méltók lenni a nagy időkhöz: megtesszük azt, ami erőmtől telik, — s hála a nemzet felelő gondolkodásának — az áldozatkészségnek újabb és újabb tündöklő példát tapasztaljuk. Ne féljünk, nem dől ki a nemzet évezredes, vihar edzett fája, mi megálljuk helyünket az ellenség túladaratival szemben is, mert amíg ily egészséges, erős ez a nemzet, s így lelkesedik, addig nem bírunk vele a poklok láncról szabadult ördögöl! Gyujtsuk meg a haza olárának szent tüzet, s ami legrádbb, azt adjuk belé, s tédre hullva kulcsoljuk imára kezünket s az Igazság Istene meghallgat minket, s miénk lesz a végső győzelem!

Szerető tanárom iránti tisztelből írtam: *Soós Ferenc*, az egyik hü tanítvány.

— A gyümölcsfeldolgozó tanfolyam megnyitása t. év augusztus 1-én, vasárnap délután 3 órakor a Konstantin iskolában lesz. Érdeklődők szivesen láttanak.

**Használjunk hadisegély postabélyegét és levelezőlapot.**

## Csapataink elfoglalták Lublint.

(A N. é. V. eredeti távirata.)

Budapest, július 31.

A fővárosban nagy lelkesedést keltett és a lapok által is lelkesen kommentálták, — mint döntő győzelmünk biztos jele, hogy — Höfernek éjféltűn érkezett jelentése szerint lovasságunk tegnap kevéssel délután, bevonult Lublinba.

## Jelentés a német főhadiszállásról.

Visszavert francia támadások. — Woysrch hadserege több helyen átkelt a Visztulán. — Mackensen tábornagy hadserege áttörte az oroszok állását. — A szövetségesek győzelmes előrenyomulása.

(A N. é. V. eredeti távirata.)

Berlin, július 30.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

*Nyugati hadszenntér:*

Pierthesnél a Champagneban mindkét részen aknákat robbantottak, mi-egyen francia oldalrólak emeltt helységtől északra széjelromboltunk. A Bois de Prétreben a Croix de Carnes mindkét oldalán egy francia támadás fegyversági és tüzéségi iünkben összeomlott állásaink előtt.

A Vogezekben az ellenség tegnap délután újból megtámadta a Linge-kopf—Barrenkopf-vonalat. A közelharc az állás birtokáért még nem ért véget. Két angol repülő kénytelen volt a tengerpart közelében a vízre szállani. A repülőket elfogtuk.

*Keleti hadszenntér:*

A helyzet általában változatlan.

*Délkeleti hadszenntér:*

Woysrch vezérezredes hadseregének csapatai július 28-án, kora reggel a Pílica torkolata és Kozenice közt több helyen kikényszerítették az átke-lyést a Visztulán. A keleti parton még tart a harc. Eddig 800 foglyot ejt-ünk és 5 géppuskát zsákmányoltunk.

Mackensen tábornagy szövetséges hadseregei tegnap újra megkezdték offenzívájukat. A Wierpzi nyugatra német csapatok áttörték az oroszok állását és elérték a Piaski—Biskupic-vonalat és attól keletre a vasutat. Sok ezer fogoly és 3 ágyú jutott kezünkre.

Magyar, osztrák és német csapatok a Visztulától keletre fekvő terület-ekig törtek előre. Porosz gárdacsapatok Krupcnél (Krasznosztavtől) észak-keletre, más német csapatok pedig Vojslavice vidékén nyomultak előre. Mindezen sikerek megingatták az orosz frontot a Bug és a Visztula között. Ma reggel az oroszok az egész vonalon elhagyták állásaikat, csupa-n Grubieszovtól északra állanak meg.

*Legfőbb hadvezetőség*

## A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

Az oroszok nagy veresége a Kaukázusban. — A győzelmes török hadsereg folytonos harcokban kergeti a megvert oroszokat.

(A N. é. V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, július 30.

A török főhadiszállás jelenti:

*Kaukázusi hadszenntér:*

Ismételt támadásaink orosz haderőket, melyek bandák segítségével megkísérelték jobbszárnyunkat hátbatámadni és a harcterületet kiszélesíteni, lassanként kelet felé vettük vissza és nekik vereségeket okoztunk. 25-én a grebodoi-magasiaton kifelődött harcban ezeknek az ellenséges csapatok-nak utóvédjeit tovább keletre vertük vissza. Több mint 300 oroszot, köztük 7 tisztet elfogtunk és egy sérteleten léteget müniciusa. Egy müniciós szek-érent két müniciós kocsival és nagymennyiségű puskát hozzávaló löszzerrel együtt ejtettünk zsákmányul.

A menekülő ellenség tévesen a saját jobbszárnya erősítésére érkezett csap-atokkal került harcba. Tüzérségünk beavatkozott ebbe a harcba és nagy vereségeket okozott az ellenségnek, amely fejvesztetten menekült.

*Dardanellai hadszenntér:*

27-én megszakításokkal gyalogsági harc és tüzéségi párbaj. 26-án néhány ellenséges torpedónaszád a Kerziv—Dere melletti parton jobbszárnyun-ak Sed il Bahrnál bombázni kísérlete meg. Egyik torpedónaszádukat tüze-rgünk eltalálta, mire a többi a tüzelést beszüntette és eltávozott.

A többi arcvonalon semmi jelentős esemény nem volt.

## Hadi Zászlószög

In Memoriam

1914—1915.

Az a titáni küzdelem, melyet Ausztria-Magyarország, hűséges és nagy szővetsé-ge-sével, Németországgal karöltve, közel egy esztendője — mondhatni a fél világgal folytat, annyi babért font már a diadalm-as szővetséges fegyverekre, hogy az már ma is méltán bámulatra ejti e világáborban érdekel és nem érdekel népeket egyaránt. S ha majd fölkel a történelem napja s meg-világítja jia mindat, amit ma szorongó ellen-feleink keseri és irigy halgatással a ho-mályba iparkodnak temetni, — soha dics-tejesebb napokat még nem fizött Clio a világ-történelemben.

S amikor kérdezzük, hogy mi az oka annak, hogy zászlóinkat győzelemről-győ-zelemre viszik katonáink, erre csak két fe-leletünk lehet. Az egyik az, hogy hadsere-günk minden egyes tagja, a legelső ve-zetőtől a legutolsó katonáig tudja, hogy igaz-ságos ügyért fogott fegyvert. Ez a tudat fokozza lelkét és testi erjét, és aceozza meg a kardját s e miatt seprli el maga előtt, a részben haszonlesésből, részben öntudat nélkül harcba vitt ellenfeleink szá-zezreit és millióit. De van még egy másik tudatos érzése, amely nem érdeklendő ke-vesebbre amannál. Tudja, hogy miatlalt hős katonáink a harcterek vértáza földjén szágúdotak diadálról diadala, itthon az apák és testvérek, a nemzet egész fegyver-telen zöme, szintén diadalmasan megvita-csáját. Még vitá keze munkájával, lakár-kossága gyümölcseivel és amit elsősorban kellene említeni, lángoló hazaszeretetének áldozatkészségével. Tudja, hogy bármily veszedelem érje őt a harcmezőn, az itthon-maradottai nem feledkeznek meg gondos-kodni róla s hozzájártozóiról.

Künn a harcmezőn a nemzet kardja, itthon pedig szívje győzhetetlen erővel su-gározza be Szent István koronáját. Helye-szen mondotta Magyarország miniszterelnöke egyik beszédében, hogy: „v. j. ion ennek a nemzetnek minden fia, ennek az országnak minden polgára, nem mutatja-e az áldozat-készség, a jótékonyág folytonos példában, hogy a háborúban abban az irányban is meg van a maga buzdító, felemelő hatása, hogy a jótékonyág, a szeretet jölvéte nem-tője áldásosabban miködök most, mint a béke mindennapi foglalkozásai között?”

Valóban a hábor: megérieti az embe-rekkel, hogy nem állhat minden egyes egyén ugyanazon a helyen, de bárhol áll is, szolgálhat és kell is szolgálnia a közös cé elérésére.

Ennek tudatában fordulunk j. ből a hazafias magyar társadalomhoz, hogy a jo-tékonyág gyakorlásának egy újabb forrá-sát nyissuk meg számára.

Egy művészi kivitelű, bronzból készült Hadi Zászlószögöt hozunk forgalomba, amely díszes tokkal együtt darabonként 15 koronába kerül.

Azok a néma zászlók, melyek nem harctereken lobognak, hanem itthon maradá szimbolizálják az egyes erkölcsi tetteket, egyléteket, társulatoikat, jogi személyeket stb., nem lehetnek el anélkül, hogy egyé-ges jelvényvel a most folyamatban lévő nagy korszak emlékeit meg ne örökítsék.

Nem maradhat el e jelzés az egyházi zászlókról sem, amelyek a mennyi dicső-

séget hirdetik, — hirdessék együttal vitéz hadseregeink földi dicsőségét is.

Hirdessék az igaz ügy diadalát, melyről küzdünk, d siegelen ott a szög minden zászlón, az igazság győzelmének emlékére, megörökítésére annak, hogy Magyarország fennmaradásáért és egy újabb, dicsőletesebb s talán boldogabb ezredév megalapozásáért folyik a küzdelem: In Memoriam 1914—1915. — mint e Hadi Zászlószög jellegje mondja.

De nem fogják elmulasztani e jótékonyági vállalkozásunk támogatását bizonyára a hatóságok, vármegyék, városok, községek, iskolák és közbiztosok stb. sem, melyek mindegyikének van legalább egy-egy zászlaja, mely ott lobog megfelelő helyen már most is, mikor megjön a messze harcokról a dicső diadalnak híre és ki-gyulladnak az örömtelző a legkisebb kunyhóól a királyi palotákig.

Sőt hogy azok se szorjulanak le a jótékonyág és újabb teréről, kik zászlókkal nem rendelkeznek (asztaltársaságok, bankok, pénzintézetek, magánosok stb.), gondoskodott az Országos Hadségélyző Bizottság arról is, hogy a Hadi Zászlószög passe-partout-ba, vagy márványba illesztve, a falon mint dísz tárgy, esetleg elnöki szék-talon, mint levélynomó, külön megrendelésre szintén forgalomba hozathassák.

Az Országos Hadségélyző Bizottság Jelvényosztálya nem fog ismerni fáradságot, hogy a hazafias közesség szívéhez és a társadalom minden rétekéhez hozzáférkőztesse, — meg vagyunk róla győződve, hogy viszont az ilthonnaradottak lelkes és áldozatkész serege hiú marad önmagához, hogy szára el nem vesztetve e vállalkozásunk előtt, főleg akkor, midőn ez alkalommal egyesületekhez és más alakulatokhoz fordulunk, amelyeknek a hozandó áldozat bizonyára könnyebb, mint az eddig már amenny is erősen igénybe volt magánzár-mények.

Legyen szabad még azt a kérelmet is intéznünk az összes egyesületekhez és társulatokhoz, hogy a Hadi Zászlószög, a mai nagy idők emlékére és mindenkinél épülése egy hazafias ünnepel keretében zászlójukba beleillesztési s az ünnepély napjáról osztályunkat értesíteni kegyesked-jenek.

Vitéz katonáink megérdemlik, sőt elvárhatják tőlünk, hogy a bennünk élő erők és erők ezzel is fokokoz, mert mint gróf Andrássy Gyula mondotta: a világháborút erkölcsi tényezőzők legjók eldönteni, és az fog győzni, aki ügyének igazságában és győzelmében erősebben és tovább tud hinni, aki erősebben tud akarni és többet tud szenvedni.

És minthogy a magyar sziv eddig sem mutatkozott kevesebbnek a magyar karnál, s minthogy e viláhból Szent István koronájának töndököl sugárzásban kell ki-kerülnie, minden követ csillagon ott nemzeti érvényesülésünk és haladásunk fénye, vérünkkel tegyük pirosabbá rubintját, a jótékonyág némes túzével pedig tegyük ragyogóbbá aranyát.

Eme biztos tudásban bocsájunk ki felhívásunkat, csatlajuk alhoz a megrendelés lapokat és kérjük a nagyközönséget, hogy ügyünket eddigi meleg szeretetével és áldozatkészével felkarolják kegyeskedjék.

Budapest, 1915. július 16.

Dr. Hoványi Géza,  
országgy. képviselő, oszt. vezető.

## Az őrszem.

Sötét felleg borult a kék, tiszta égbe. Komor némaságon meredeznek a hegyek ormái s zordon sziklák között — mint egy érző szobor, homályba burkolva áll a magyar őrszem. Sötét bűz barázdolja most a máskor derült homlokot; ott áll, mint a költésesség teljeltetés megtestesülése s merőn, komoly arccal figyel a távolba. De nem lát ellenséget.

Bömböl az ágyuk retentő őrcorbá, gránát, srapphel csapdos, süttetnek a golyók s melázik az őrszem... Haza gondol, — egy tisztamint kis falucska, — távol hagyott kedveseire: feleségére s két is gyermekére, kik talán épen most is ő re gondolnak s érte imádkoznak. Talán épen most is imára kulcsolják kis kezecskéiket, hogy édes anyjukkal együtt elrebegjék szokott imájukat s aggodás, rettegés között, de mindig remélve, várják a megváltás, szabadulás boldog óráját...

És ő most reájuk gondol, róluk elmélkedik. Lapot vesz kezébe s írni kezd: "Sötét felhő borult a mosolygó égboltra, de azért ne aggodjatok, ne csüggedjétek: dicsőség ragyog szuroinyaink hegyén s vértől izdadt kardunk" diadal övezi, mert velünk az igazság s majd eloszladozik egünkrol a boru..."

S még tovább melázik s az epedő vágyakozás könyet csal szemébe.

Megszakad a felhő s a távoli köd-foszlányon át muszka tűnik fel... Az őrszem arcáról eltűnik a könyecse; mosoly ül helyébe. Szilaj harci kedv, lobogó láng tölti el belsejét. Megfeszül most minden idegszála s megfontoltan, merész biztossággal az ellenre tűzél. Mosolygva buvík elő a nap s az őrszem feyverét szeliden fénylő sugarairaival arnyozza be. Az őrszem komoly arra is teljesen kiderül s boldog reménységgel, bizó vágyódással gondol haza ismét s folytatja a megszakadt levélírást: "Muszkat löttöm! Ne sirjatok: elosztott a sötét felhő s éles még a kardunk: fényt, áldást hint az majd bus magyar hazánkra!"

Alkonyodik. Odahaza, a tisztamint falucskaiban, hol a kis harang hívó szava talán már estimára int, az ő szerettei imádkoznak érte s aztán nyugodtan, csendesen pihennek s akkor is róla álmodoznak...

S. F.

## A csemegeszlő, must és üres hordók vasuti szállítása.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete felkérte a kereskedelmi minisztert, hogy a csemegeszlő szállítás lebonyolítását azzal tegye lehetővé, hogy ennek a kiknek szállítási gőpjontáira a MÁV. kellő mennyiségű, lehetőleg zárt koszikat állítson rendelkezésre. Miatán most sem Olaszországból, sem Franciaországból és Algrból nem jelenik meg csemegeszlő a német piacpon, természetnek és kereskedelemnek egyaránt érdeke volna, hogy ez a helyzet Magyarország javára használtsák ki, annyal is inkább, mert csemegeszlőben igen jó termés mutatkozik, a háború az egyesületet a must és az üres edények szállításának megkönyvi-

tését is. Báró Harkányi János kereskedelemügyi miniszter a feltérjesztés kapcsán értesítette az egyesületet, hogy a gyümölcs, és a csemegeszlő szállítása érdekében az államvasutak igazgatóságát minden lehető intézkedés megtételére utasította. A must és az üres edények szállítására néve a kellő intézkedést meglette. Egyben figyelembe ajánlja a miniszter az egyesületnek, hogy a gyümölcskivétel lehetővé tételének egyik feltétele a jó és megfelelő csomagolás. Ezt maguk a csemegetermelők is igen jól tudják, akiknek köréből a gyönyörű termelők által a kérelmet fordultak a miniszterhez, hogy a szőlőszállítók az előirandó csomagolás betartására kötelezze. Ezt a kérelmet a miniszter melőzte, mert nézete szerinti a gondos kereskedő kötelessége olyan csomagolásra gondoskodni, amely az illető gyümölcs forgalombahozatalának biztosítására alkalmas.

## Lapelárusító

állandó évi alkalmaszásra — havi vagy heti fizetéssel fölvetetnek lapunk kiadóhivatalában. Jelentkezhetnek: tisztesség tudó, megbizható fiúk, leányok, asszonyok vagy emberek.

Rokkantanak előnyben részesülnek.

## H I R E K.

1915. július 26.

Egy éve, hogy őjling a világháború, Mégsem oszladozik egünkrol a boru. Azóta mennyi kínos és mennyi gyönyörű élet E barbár világon végképp semmive lett!

A jövő nyílenlesz: vészthoz majd vagy bekét, Dicső győzedelmet, vagy a világ végét? Isten tudja csak ezt, aki jövőbe lát. Ki bölcsen intézi a nagy világ baját.

Hiszek a sikerben s bízom e tusában, Mert az igaz Isten ügyünk oldalán van, A boldog jövőnek pirkad már hajnalna És leszál hazánkia a béke anyagla!

Darna Baran.

— Eljegyzés. Sörös István m. kir. államvasuti hivatalnok, földnök, főigazgatómunk volt növendéke, eljegyezte Czocher József m. kir. állatorvos kedves leányát *Micikét* Nagysurányból. Gratulálunk.

— A Molnáryak az olaszok ellen. A 38-as gyalogezred, mely a Molnáryak nevével híressé tette az egész országban, a háború kezdete óta vitézül harcolt úgy Szerbiában a szerbek, mint Galiciában az

orosok ellen. Most újabban kiveszi a részt az oroszok elleni harcban is. A 38-ig. ezred egyik önálló zászlóalja vivta ki e hónap első részében 3 napig tartó vítéz hadakozással a doberdói fenispic kivívott győzelem orszárlánrészt. Az óriási túlzóssági tüzzel támogatott itáliai gyalogsági rohamát nemcsak vítézi vissza verte, hanem messze állásák mögé kergette őket. Csodát műveltek itt az edzett alföldi fiúk, köztük a nagykőrösiek is. Igazi hősi volt itt mindenki a zászlóaljparancsnoktól kezdve egészen a legutolsó közemberig. Az útközött harmadik napjának harmadik éjfélen megkapták a dandárparancsnok elismerését a legfelső szolgálat nevében. Hősies és kiválóan vítéz magatartásukért az összes felteü áll katonai parancsnokságok kifejezték dicséretüket és elismerésüket. Igazán büszké lehetünk fiainkra, kik izzó lelkesedéstől s megvett győlelőttől hajtva kergetik, izzik, hajlítják a hitszegő, gyalázatos olasz brigantikat.

— **Essküvő.** Dr. Künszter Károly keskeméti kir. tanfelügyelő nagyméltóságú leányt, Irént az elméleti leten szombaton d. u. vezette elmaré a keskeméti róm. káth. templomban Kalith Endre hosszafalui főgályzó.

— **Kinevezés.** Révész Nándor honvéddörmester főidőnk, Keskeméti városának vasi vendégfősté, a szabadtai 4-ik honvéd huszárezredhez hadnagynak nevezték ki. Gratulálunk.

— **Gyászrovat.** Schawnicza Hoffer Endre, a szegedi m. kir. állami főreáliskola nyug. igazgatója, a városunkba honosodott, ősi Hoffer-nemzetség édesem tagja, július hó 24-én elhunyt Palicos, életének 80-ik évében. Az elköltözött kiváló tanferfit családjának és közéleti s hivatalos működésének többszörös, szoros szálai füztek városunkhoz. A baranyamegyei Rózsafán (hajdan Búdósa) született 1836-ban, hol atyja, Pál, református lelkipásztor volt. Középskóla tanulmányait főgimnáziumunkban, a teológiai Keskeméten végezte, a budapesti let. akadémián kitünő lelkesítő öskvelet szerevez, az 1859 60. iskolai évben a kiskunhatai, ugyanezen tanév második felében a nagykőrösi főgimnáziumba látított meg tanárnak. Iskolánkban 1870-ben történt át-szervezése alkalomával a IX. osztályban, mely a teológiára előkészítő tanfolyam volt, a héber és görög nyelvészet, Szilágyi Sándor távozása után a magyar irodalom tanára lett. 1874-ben nevezték ki a szegedi állami főreáliskola igazgatójává, mely állást férfias kézzel, sok tudással huzamos időn át töltötte be. 19 év óta vitt nyugalomban. Tanári működésén kívül jelentékeny tevékenységet fejtett ki közgazdasági téren is; egyik első kezdeményezője és alapítója volt virágzó Népbankunknak. A kies palicsi fűrdőn szép birtokot szerzett s a jól megérdemelt nyugalmot éveit ott töltötte. Kiterjedt családja s nagy rokonsága, városunknak is több tekintélyes családja gyászolják elhunytát.

— **Tűzoltók kérelme.** A helybeli helyettes tűzoltók kérvényt nyújtottak be a városi képviselőtestülethez napid jazi fel-emelésé iránt; e tárgyban a közgyűlés akként határozott, hogy a három helyettes tűzoltó részére folyó évi jülmük 1-től szeptember 30-ig terjedő három havi idő-tartama eddigi három korona navi díj helyett négy koronát állap tott meg.

**Ij. Pozsár Bálint** gépész, a 29. népfelkelő gyalogezred vítéz katonája az északi harcúterén küzdött halálmegevetéssel s az ő jutalma is a hősi halálé. Ugyanis a harcúterén szerzett tegegségében 1915. apr. 13-án meghalt 40 éves korában. Férfikora delén érte utó a kegyetlen halál s felette is tölünk távol dobborul a s rőmb. Az áldó kegyelet emléke öveze sirját, melynek hantja egy hősen a porait takarja.

— **Felhívás.** Tisztelettel felhívtnak mindazon nemes lelkű adományozók, kik a karácsonyi kiállás alkalmával Vörös-Kereszt kiségtő kőrházunk betegei részére befözötték és más ajándékok övegekben adtak, hogy aug. 10-től aug. 10-ig az őrés edényeket a kőrház gondnokánál vegyék át. Aki a jelzett időben az övegeket át nem vehné, úgy tekintetnek, mint aki azt a kőrházunk adta és mi azt a sebesültjeink részére a „konzerv tanfolyam” alkalmával megtöltjük. Miután Budapestre két kőrház részére is küldtünk befözöttet 150 öveggel, tisztelettel kérjük az illetőket, kiknek övegei az elküldötték között lennének, hogy azokat vissza ne követeljék. Nagykőrös, 1915 július 29. A Vörös-Kereszt igazgatósága.

— **Az ó-kécskei református egyház** hazafias lelkesedéssel telepszódnak egyik harangját hadicélokra elajánlotta. Ez a cselekedet nem szorul külön dicséretre!

— **Gazdaközönségünk figyelmébe.** A hatóságilag megállapított gabona árából a Hadi Részvénnyárság tagjai sem provizió, sem juvar cmén nem foghatnak te semmit sem. Csupán a szemeset gabonánál van helye a levonásnak. Éppen azért arra kell minden gazdának ügyelnie, hogy gabonája megtisztítva, rostálva kerüljön előadásra.

— **Papp Kálmán** őrnagy ur 10 koronát küldött be szerkesztőségünkhoz, hogy juttassuk ezen összeget a megvakult, katonák felségelyezésére. Ugyanis a lakóiban *Papp Rózsika és Mariska, Pollák Sándor és Feri, Tóth Karsai és Ged. Józsi* gyermekek által megtartott gyermek előadásból folyt be a fenti összeg, melyet rendeltetési helyére el is juttattunk.

— **Emlékeztető.** Ma deléltől 11 órakor lesz a főgimnáziumi ifjúsági segítő egyesület közgyűlése az intézet első emeleti díszteremében.

— **Tolvaj portás.** A városi szállódnak házi tolvaja akadt Trunca János portás személyében, aki állkulesokot szerzett a zár által felhelyesítéské s hosszabb idő óta garázdálkodott a szállódas, Weisz Jenő bérő és a szemeltyér rovására. Bejárógattott az éléskamrába, ahonnan az értékes élelmiszerek egész tömegét, lisztet, kávé, cukrot, kolbászt s más egyébét orozott el; megtisztelte látogatóval s a szobaasszony lakását, kinek 120 koronája veszett el. A pincér 16—18 koronája, Weisz Bandi órája s pénzárcaja is a hűtlen „kulcsár” kezén lűntek el. Egész jülmük pénzelt így a sok lopott holmiból, míg végre rajjazeszt. Tetlenülérték, mikor épen az éltárt dőzsömlta. A jómadár a rendőrség kezére került s a vizsgálati folyamatban van, mely hivata lesz megállapítani a kár nagyságát.

— **Közgyemény ratás.** A szőlőtulajdonosoknak és bérőknek a saját termésű borairka a szokásos kedvezmény ratása megkezdődött, mely tart szeptember hó 15. napjáig. Ezen idő alatt naponként lehet jelentkezni a városi fogyasztási adóhivatalon.

— **A hazáért.** Farkas Pál, a 29. honvéd gyalogezred pórtalálkosa, a Kuliste-magaslalon vívott ütközetben 1914. október 5-én, 28 éves korában hősi halált halt. Férfikora derős nyarán, a harcmezőn ömlött ki piros vére, melynek minden cseppje drága áldozat dicső hazánk szent oltárán... Az elesett hősi bánatos, szegény neje s negy gyermeke sirajja, kiknek szívében az emlékezet bus, fájdalom érteke honol; sajnó szívük vérebé sebére küldjőn gyógyírt a Gondvisselés áldást hintó jobb keze!

— **Kékkő érkezett.** A permetezéshoz a város részre 6 mm. kékkő érkezett, akiknek szükségük van rá, jelentkezhetnek a fogyasztási hivatalhoz, ahol a jelenlétes sorrendjében s a kívánt mennyiségben a kékkőt kiosztják. Ára kilőnként 1 kor. 66 fillér. A kiosztás napja: szerda és szombat deléltől 8—11 óráig.

— **Tábori postadobozok** 100, 150, 250 és 350 gmm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésben.

### ANYAKÖNYVI ÉRTESTÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.

1915. július 16-tól július 30-ig.

Szűlettek:

Jana István és Flórián Jolánmák Mária leánya rk. Kenderes Vendel és Csipő Julia-nak Vendel fia rk. Kádár László és Kovács Mária-nak Sándor fia ref. Pantoni Dániel és Zádón Borbálánk Borbála leánya ref. Balog István és Berényi Juditnak Irén Sára leánya ref. Dobi László és Tóth Terézianak Gyula fia rk. Kenderes János és Kovács Mária-nak Juliána leánya rk. Berze Ignác és Nagy Mária-nak Eszter leánya rk. (Boros) Maté Ambrus és Koronát Mária-nak Ilona leánya ref. Kovács Ambrus és Rácz Mária-nak Ambrus, József fia irék ref. Dr. Trócsányi József és Desző Alicének Pál József Miklós fia ref. Szabó András és Izsó Juditnak Mária leánya ref.

Házasságot kötöttek:

Halmi Lajos ref. és Demcsik Juliánna rk.

Elhaltak:

Járó János 60 éves ref. Mőca Mihály 59 éves rk. Holczser Jolán 17 hónapos rk. Erdel Mária 6 hónapos ref. Pap Mihály 9 hónapos rk. Pap Péter 83 éves ref. Kenderes András 65 éves rk. Sabó József 66 éves ref. Szurmó Sándorné Dobos Lidia 23 éves ref. Takács Pál 80 éves rk. Kaszap Eszter 3 hónapos ref. Halász Kiára 18 hónapos ref. Budai Juliánna 3 éves rk. Palócz Lidia 2 éves rk. Papp Terézia 20 éves ref. Szél Rőza 1 hónapos ref. Hajagos László 7 hónapos rk. Maksa Ferencné Takács Mária 7 éves ref. Danóczy János 68 éves ref. özv. V. Szűcs Sándorné Cseri Zuzsánna 80 éves ref. Pap Ferenc 62 éves ref. Karikó Mihály 2 éves ref. Bodiz Antal 16 éves ref. Insik Balog István 55 éves vallása ismeretlen. Henrik Béla 3 hónapos rk.

### Közgazdaság.

**Ragadós állatbetegségek.** A lefolyt héten száj és köromájással fertőzve volt 1141 kőszeg, 8789 udvar, a mi a megelőző héthez képest emelkedést mutat, sertészéssel fertőzve volt 410 kőszeg. Az oszt-

rák hivatalos kimutatás szerint ragadós száj és körömfájással fertőzve volt 622 községy 5601 udvarral, sertésvészellel 66 község 141 udvar. A németbirodalmi állategészségügyi hivatal kimutatása 3364 ragadós izáj és körömfájással fertőzött község jelez 7842 udvarral.

#### Ingatlanok forgalma.

Csendes Pál és neje megvették id. Csendes Pál és Csendes Ferenc 6 hold 1228 n.-öl gögányi ingatlanát 7000 kor.

Palócz István és neje megvették özv. Zombori Gyögyiné, Gegő Jánosné és Szabó Ambrusné 4 hold 256 n.-öl hangács szántóját 3700 kor.

Pap Andrásné Kovács Verona megvette Pap András II. ker. 360. sz. házát 800 kor.

Harmat Ferenc és Szívós Rozália megvették Szász György és neje ingatlanait 1500 kor.

Hatvani Ferenc megvette Hegedűs Ferencné vizálási ingatlanrészét 180 kor.

### Piaci árjegyzék.

Nagykörös, 1915 július 30.

#### I. Élelmiszerek.

(Tejtermék, tojás, kenyér.)

Tej 1 liter	28
Turó, 4 esomó	12
Vaj, 1 drb.	50
Tejföl (1 mérték) 2 dl.	32
Juh sajt, 1 kg, idei	420
Tojás, 1 drb.	12
Tojás, drb. 4	48
Tojás, 100 drb.	12
Rozs kenyér	44

#### II. Baromli-piac:

Hízott lás	kg.-ként	3-40
Sovány lás	1 pár	18
Hízott kacsa	kg.-ként	3-40
Sovány kacsa	1 pár	14
Tyúk	1 pár	9
Csirke	1 pár	5
Káppan	1 pár	—
Idei sovány liba	1 pár	—

#### III. Gabona-piac:

Krumpli 1 mázsa	16
Széna 1 mázsa	10
Szalma 1 kocsi szám	—

#### IV. Gyümölcs-piac.

Apró barack	1 kilo	—
Kajszibarack	"	—
Móri-szilva	"	—
Körte nagy	"	—36

#### Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudós tás Utj Rezs. sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915. július 27.

Sertésveszén áment sertések:

60—100 kilogramm	300—290 fill.
100—120 "	290—280 "
120—160 "	280—280 "
160—200 "	280—270 "

Sertésveszén át nem ment sertések:

60—100 kilogramm	280—270 fill.
100—120 "	270—270 "
120—160 "	270—260 "
160—200 "	260—260 "

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalékos engedmény. Irányzat: lanya.

#### Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudós tás Schleichfelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.) 1915. évi július 27.

A mai vásárra összesen 10962 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 2211 süldő és 8398 zsírsertés és pedig:

Magyarországból 10018 darab

Galicziából 190 "

Ösztr. tartományokból 401 "

Csszesen: 10609 darab

Az üzlet irányzata lanya volt.

Prima magyar sertés 290—330 fill.

kivételesen — fill.

Közép sertés 290—312 "

Öreg sertés 300—304 "

Kényes-és szedettsertés 270—286 "

Süldő (lengyel erdélyi) 280—370—380 "

Szűrségségi: —300 "

Kilonként elősúlyban fogyasztási adó nélkül.

### Haszonbérlet.

Dr. Kökény Dezsőné tulajdonát képező (néhai Varga Elek félé) 86 hold pusztaszentkirályi tanya birtok — melyben 4 hold gyümölcsös is van — *azonnal* haszonbérbe adó, vagy feles bérletnek is kiadó. Ha bérlet nem találkozik, az esetre az idei őszi ugrolási, szántási és vetési munkálatok elvégzésére vállalkozó kerestetik. Érkezni lehet Dr. Kökény Dezsővel Nagykörösn. 1-2

### Felhívás Nagykörös város közönségéhez!

Tudomására adjuk Nagykörös város közönségének, hogy folyó hó 18-tól, augusztus hó 1-ig előjegyzéseket elfogadunk bármily és mennyiségű lisztre és gabona-neműre. Ezzel az újításunkkal azt akarjuk elérni, hogy a város minden polgára jó előre biztosítva legyen, hogy liszt és gabona felékel a szükségéhez mért mennyiségben bőségesen el legyen látva, a jövő év augusztus haváig. Annnyival is inkább felhívjuk közönségünk figyelmét eme üdvös újításunk igénybevételére, miután ezzel az előre való jegyzésekkel elkerüli a multban tapasztalt liszt ísélet és gabona hiányt. Különösen hangsúlyozni kívánjuk, hogy a közönségre az előjegyzés semmi nem anyagi befektetéssel nem jár és hogy az előjegyzett gabona és liszt mennyiségből letzés szerinti részletekben örölthet vagy kész lisztet kaphat és az értéket csak az átvétel alkalmával kell fizetni.

Tisztelettel

ifj. Molnár Ferenc és B. Tóth Ferenc henger-gőzmalma Nagykörös.

#### Egyházi birtokok ha-

szonbérbe adása.

A ref. egyház tulajdonát képező Pintér-féle feketei földnek a f. évi szeptember 29-től számító 6 évre, továbbá az ugynevezett paplak kertnek és a Kecskeméti-utcai kertnek szintén a f. évi szeptember 29-től számító 3—3 évre haszonbérbe adására az árverés a gondnoki hivatalban a f. évi augusztus 1-ső napján délelőtt 11 órákor fog megtartani. A feltételek és a teteendő bánatpénzek összege ugyanott tudhatók meg.

S. Hegedűs Albert gondnok.

Mindenki küldjön

a harctérre

hozzátartó-

zójának

GERŐ-

FÉLE

## Limonádé port,



mely a harci fáradalmaktól

kimerült, a melegségtől el-

tikkadt és szomjuságtól

gyötört katonának

friss erőt ad. Egy

adag Limonáde

por egy pohár

vizben fel-

oldva kész

üditő li-

moná-

d é t

ad.

## Egy adag ára 10 fillér.

Kapható minden fűszer-

kereskedésben. ☺☺

Egyedüli készítője:

Gerő Sándor

gyógyszerész

Nagykörösn.



Csak akkor valódi, ha minden adag zacskóján rajta van a fentebb látható védjegy.

**Kiadó föld.**

**Kovács Istvánnak** a Gógányban 7 hold területű földje haszonbérbe vagy felélő kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 122. sz. alatt. 1-2v

**Németh Sándornak** a Felsőjárás a pesti útra dűlt tanyás 30 hold birtoka a kupai vasúti állomás szomszédságában folyó évi szeptember 29-től több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet Meskoviczy Lászlóval IV. ker. 78. sz. alatt. 1-2v.

**V. Faragó Lászlónak** a jászkarai határban, Ficzek féle föld szomszédságában levő földje haszonbérbe kiadó olyannak, aki ránegy lakni; értekezni lehet Nagykoróson III. ker. 57. sz. alatt. 1-3v.

**Jámber Ambruzsnak** a Feketén özv. Nemesik Gusztávne urnó szomszédságában levő 21 kát. hold területű szántó és kaszáló tanyás földbirtoka f. évi szept. 29. napjától haszonbérbe vagy felélő kiadó. Értekezni lehet VIII. ker. 26. sz. alatt. 1-2v

**Tancsa Istvánnak** a homolytái 72 kat. hold, valamint a tetélni határban levő 60 kat. hold tanyás földjei haszonbérbe kiadók; értekezhetni III. ker. 56. szám alatt. 1-3

**özv. Ladányi Mihálynénak** a Hangácsón 1 hold és a Feketén 3 hold szántó földje özv. Balogh Péternek urnó szomszédságában haszonbérbe kiadók. Értekezni lehet a tulajdonosnővel VII. ker. 54. sz. alatt. 1

**Kerekes Pálnak** a gógányi tanyás földje feles miveltére vagy haszonbérbe is azonnal kiadó. 2-2

**Sántha Balázsnak** a Ludasban levő tanyás földje több évre haszonbérbe kiadó; értekezni lehet IV. ker. 82. sz. alatt 4-4v.

**néh. Viadár Kálmán örökösei** tulajdonát képező felsőjárású 14 kth. hold szántóföld a jövő évre — esetleg hosszabb időre is — feles használatra vagy haszonbérbe kiadó. Közlebbi felvilágosítást Viadár László (VI. ker. Árpád-utca 75.) ad. 3-3v

**Szabó János v. fakereskedő** és ácsmester hangácsi szántó földje, a f. 1915. évi szept. 30-ik napjától kezdődőleg haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal saját házában.

**özv. Szabó Sándorné örökösének** Kocséron 37 hold, a történeludasban pedig 30 hold tanyás földjük 1915. évi Szent-Mihály napjától kezdve több évre haszonbérbe kiadók. (Örökárón is eladók.) Értekezni lehet Pesti Pál tanító úrral Nagykoróson. VIII. ker. 78. sz. alatt.

**A külső Feketén 20 hold tanyás föld,** Kőrösi Sándor szomszédságában f. évi Szent-Mihály napjától haszonbérbe kiadó. Ungyancsak a Feketén a belső részen Kerekes Pál szomszédságában 6 hold föld haszonbérbe kiadó. A tulajdonos özv. Tóth Ferencné X. ker. 9. sz. alatt. 3-3

**Néhai özv. Czirják Jánosné** Bábockza pusztai 359. h. területű, nyi-

lasi 41 hold területű és a pálfái-bánomi (két tagban 3 h. 1200 n.-ol, 6 h. 777 n.-ol területű) ingatlanai a f. évi szeptember hó 29-től kezdődőleg, s az V. ker. 288. sz. háza (4 szoba, megfelelő melléképítmények, gazdasági épületek, külön udvarral, vagy kerttel) azonnal kiadók. S mindezen ingatlanok örök árón is eladók; értekezhetni Dr. Dalmady Lajos ügyvéddel. 1-3v.

**V. Faragó Balázsnak** a Borbás Feketén Héjjas István szomszédságában és a történel határban (Szirmai-féle) levő földje több évre haszonbérbe kiadók; értekezni lehet V. ker. 26. szám alatt. 2-5

**Eladó földek.**

**A mészköhomok** téglagyár szomszédságában Dr. Révész Simon mintegy 3 és fél hold földje kedvező fizetési feltételek mellett örök árón eladó.

**kupai Kovács Dániel** tanítónak az Alsójárásan levő 15 kath. hold földje örök árón eladó. Értekezni lehet VI. ker. Szolnoki-ut 7. sz. alatt!

**Benke Ferencnek** a belső Tázerdőben Beretvás János és Pécsi Bogdó timár urak szomszédságában, a ceglédi-út mellett 2 hold 25 n.-ol jó karban levő szőlő és szántó földje — rajta jó épülettel és kuttal — természetesen együtt is eladó; értekezni lehet VI. ker. 263. szám alatt. 4-12v.

**G. Szabó Lidia** asszonynek a Nyársapadon 12 hold szép tanyás földje eladó, el nem lépés esetén haszonbérbe kiadó. Ungyancsak a Bokrosi Községi ügy legelejen 3 hold szőlő és vetemény földje kényelmes 2 szobás és egy konyhás lakással haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet X. ker. 42. sz. házában!

**Fruttus Györgynek** a Belső-Tázerdőben, Cseh híre szomszédságában 1 hold szőlő és vetemény földje, természetesen együtt; a Csikóban 4 hold szántó és kaszáló föld birtoka Meskoviczy-féle föld szomszédságában; továbbá a Szurdokban levő 1 és fél hold földje Szabó István szomszédságában örök árón eladók. Értekezni lehet a tulajdonossal Külső-Tázerdei lakásán (Hegedűs Dénes ügyvéd úr féle szőlő). 9-10

**T. Kovács Ádámnak** a Feketén, a feketei iskola dűlőben Mágocsi tanítóné asszony szomszédságában 15 hold szántó föld birtoka örök árón eladó, elemekelés esetén szeptember 29-től haszonbérbe kiadó. A Pócoki bányában harmadik hold szőlő és gyümölcsöse és a református temető mellett, a rakodó kert szomszédságában 1 hold szántó földje eladó. Jgy-szintén V. ker. 196. számú háza, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, hálózó és melléképítményekből, tágas udvarral örök árón eladó; értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

**A buzaért, rozsert, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.**

A terület megnevezése	A U Z A				ROZS		KÉT-SZERES		ÁRPA		ZAB	
	legmagasabb ára métermázsánként (100 kilogramm)											
	aug. 1-10- aug. 10-ig bezárolag	aug. 11-10- aug. 21-ig bezárolag	aug. 21-ike utáni időben	aug. 1-10- aug. 10-10- kezdve	aug. 11-10- aug. 21-ike kezdve	aug. 21-ike utáni időben	aug. 1-10- aug. 10-10- kezdve	aug. 11-10- aug. 21-ike kezdve	aug. 21-ike utáni időben	aug. 1-10- aug. 10-10- kezdve	aug. 11-10- aug. 21-ike kezdve	aug. 21-ike utáni időben
Nagykörös város területe	38.50	37.50	36.50	29					28			28

**Magyar állam vasúti menetrend. Budapest—Szeged- felé**

A vonat száma és minősége	Budapest		Cegléd		Nagykörös		Kecskemét		Szeged	
	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.	érk.	ind.
710. sz. v.	este 8 <sup>05</sup>	10 <sup>01</sup>	10 <sup>15</sup>	10 <sup>38</sup>	10 <sup>40</sup>	11 <sup>00</sup>	11 <sup>05</sup>	11 <sup>41</sup>	11 <sup>05</sup>	11 <sup>41</sup>
712. sz. v.	d. u. 8 <sup>30</sup>	10 <sup>34</sup>	10 <sup>48</sup>	11 <sup>12</sup>	11 <sup>16</sup>	11 <sup>47</sup>	11 <sup>52</sup>	12 <sup>41</sup>	11 <sup>52</sup>	12 <sup>41</sup>
714. sz. v.	d. u. 12 <sup>15</sup>	2 <sup>40</sup>	2 <sup>50</sup>	3 <sup>19</sup>	3 <sup>23</sup>	3 <sup>46</sup>	3 <sup>52</sup>	4 <sup>31</sup>	3 <sup>52</sup>	4 <sup>31</sup>
732. sz. v.	—	—	éjjel 3 <sup>12</sup>	3 <sup>43</sup>	3 <sup>45</sup>	4 <sup>08</sup>	4 <sup>37</sup>	5 <sup>12</sup>	4 <sup>08</sup>	4 <sup>37</sup>
704. gy. v.	d. u. 2 <sup>40</sup>	3 <sup>33</sup>	3 <sup>59</sup>	4 <sup>18</sup>	4 <sup>19</sup>	4 <sup>38</sup>	4 <sup>37</sup>	5 <sup>12</sup>	4 <sup>38</sup>	5 <sup>12</sup>
708. gy. v.	d. e. 8 <sup>25</sup>	9 <sup>25</sup>	9 <sup>31</sup>	9 <sup>59</sup>	9 <sup>51</sup>	10 <sup>07</sup>	10 <sup>09</sup>	11 <sup>41</sup>	10 <sup>09</sup>	11 <sup>41</sup>

  

Szeged—Budapest-felé.					
	Szeged	Kecskemét	Nagykörös	Cegléd	Budapest
711. sz. v.	d. u. 1 <sup>23</sup>	3 <sup>41</sup>	3 <sup>57</sup>	4 <sup>17</sup>	4 <sup>23</sup>
717. sz. v.	d. u. 5 <sup>15</sup>	7 <sup>48</sup>	7 <sup>49</sup>	8 <sup>11</sup>	8 <sup>12</sup>
709. sz. v.	d. u. 1 <sup>40</sup>	3 <sup>36</sup>	4 <sup>18</sup>	4 <sup>38</sup>	4 <sup>41</sup>
715. sz. v.	d. u. 4 <sup>18</sup>	6 <sup>53</sup>	6 <sup>55</sup>	7 <sup>18</sup>	7 <sup>20</sup>
707. gy. v.	d. u. 3 <sup>13</sup>	4 <sup>36</sup>	4 <sup>40</sup>	4 <sup>58</sup>	4 <sup>59</sup>
703. gy. v.	d. e. 9 <sup>59</sup>	11 <sup>27</sup>	11 <sup>29</sup>	11 <sup>45</sup>	11 <sup>46</sup>

**Eladó házak.**

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyzetölterületen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éleškamra, zárt folyosó, alulnak nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló mellékhelyiségek, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetölterület csemege szőlős és 350n.-ől területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házlyeinek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

**Nagy Jánosnak** a róm. kath. temető mellett levő háza, III. ker. 294-sz. mely áll 2 szoba, 2 konyha, is. tálló, kamra és sertésólból, örök áron eladó, ugyanott egy különálló 1 szoba, 1 konyha és 1 kamrából álló épület is van eladó, el nem kelés esetén haszonbérbe kiadó.

**Bán Korsós László** X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éleškamra, sertésóll és nagy kocsiszínból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerettel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

**Horváth József** v. szolgának IX. ker. 223 számú háza örök áron eladó. Értekezni lehet lakásán vagy a város-házánál.

**Komonyi Kálmánnak** IX. ker. 76. sz. alatti háza, a törtélt Ludasban 22 hold tanyás birtoka, a Feketén mintegy 10 hold szántóföldje örök áron eladók. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti sz. alatt. 2-3

**Kiadó házak.**

Egy jó karban levő önfűtő fűrdőkád eladó Szigeti Wargá Franciska örölygynél. 1-3

**I. ker. 321 sz. alatt** 1 szoba, konyha és hozzávaló mellékhelyiséggel azonnal kiadó. 1-2

**özv. Szarvas Ferencné** VI. ker. 99. szám alatti házánál 1 szoba, konyha és fasszínből álló lakás; egy szintén egy külön szoba butorral vagy anélkül azonnal kiadó. 1-3v.

**Fazekas József** Szolnoki-utca 13 szám alatti házánál 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, faskamrával nov 1-től haszonbérbe kiadó.

A főgimn. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Mely áll négy egymásba nyíló szoba, füveg folyosóval, tágas konyha, éleškamra és más szükséges mellékhelyiségekkel. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

**Hirdessen** A NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKÉ-BEN.

**Vegyesek.**

**Monogrammok, betűk, nevek, cakkok** és madeira himzések varrással olcsóért elvállalja Kléh Mihályné Kosuth-tér 67. sz. kis trafikban. 1-2

**özv. Bende Irménéné** 6 hektóliter bor, többrendbeli hordó és kád van eladó; értekezni lehet a fenti tulajdonosnővel VII. ker. 326. sz. alatt. 1-2

**Szalicsnyó Gábor** virág kertészetbe egy ügyes, rmi, olvasni tudó fiu azonnal felvétetik mint kerti munkás fizetés és teljes ellátással. Jelentkezni lehet a virágüzletben.

**Valkó Ambrus** tanítónak 2 vonatkozó szénája eladó. Megtekinthető róm. kath. temető melletti szénás kertben. Lakik IV. ker. 403. szám alatt.

**Két garnitúra** teljesen újkarban levő selyem brocat szalonbutor egy nagy consel tűkör és egy szalon csillár villány lámpákkal felszerelve eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal. 2-3v.

**Egy ügyes leány** üzletben való kiszolgálásra felvétetik Révész József ruhaüzletében. 3-3

# Magyar-Orosz nyelvten kapható

## Székely Albert könyvtáreskedésében. Ára 60 fill.

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értes tem Nagyköörös város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, aho nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércpokorsókból, termő és bársónyval való bevondásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdszezebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdszezebb kivitelű, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzolt szegetl teríték 40 kor.  
terónával behuzolt szegetl teríték 50 kor.  
ércpokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ljonnban készült gyászloccsokat minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koromért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok térség viszonyban vannak egymással, emélfogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel karjelen nem vagyok. Kérem a t. és közönség szives pártfogását, mert temetkezésen célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztellett

**SCHIFFER MARTON,**

rűfős kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkbán!

**Hirdetéseket** jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Mindentéle gazdasági gépek:

**U. M.** Bächer ekék, Melichár vetőgépek, Tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok, a legolcsóbb árakon beszerezhetők;  
**NEU JAKAB** gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

Nagyköörösön ma egyedüli karjelen kivülfitemetkezés

A temetéshez gyászloccsot és lovat ingyen adok!